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29 settembre 2023 – BILANCIO CONSOLIDATO 

Argomenti trattati: 

• Obbligo di redazione del bilancio consolidato
• Cause di esclusione dall’obbligo di redazione del bilancio consolidato
• Facoltà di esclusione dal consolidamento integrale delle partecipazioni di controllo
• Consolidamento integrale

Inoltre, saranno discussi i seguenti casi. 

Caso 1) 
La struttura di un gruppo è quella riportata di seguito. 

Il candidato individui, per ciascuna società, il legame esistente con la società H (controllo, collegamento, ecc.) nonché 
la modalità di consolidamento/iscrizione (integrale, patrimonio netto, proporzionale, costo) all’interno del bilancio 
consolidato redatto da H. 

CASO 2) 
Si ipotizzi l’impresa A che ha acquistato in data 1/5 il 100% delle azioni della società B. 
Sulla base dei dati riportati, il candidato completi la tabella riportata di seguito 
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Acquisto della partecipazione di 
controllo in B 

P.N. 
1.000 

Utile  150 
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1.150 

Utile  50 

P.N. 
1.200 

Utile d’esercizio 200 

Costo della partecipazione 1.500 
Data di determinazione della differenza positiva o negativa di consolidamento ……………………….. 
Differenza positiva o negativa (e relativa modalità di calcolo) ……………………….. 
Data a partire dalla quale viene consolidato il conto economico della società B ……………………….. 
Data di riferimento per il consolidamento dello stato patrimoniale della società B ……………………….. 



In data 1/1/anno n la società H ha acquistato il 60% delle partecipazioni nell’impresa A S.r.l. 
Alla data di acquisizione del controllo la società A aveva del suo bilancio un terreno il cui valore contabile era pari a 
7.500 mentre il valore corrente era pari a 8.000. Non vi sono altri elementi patrimoniali il cui valore contabile differisce 
dal valore corrente. 
I bilanci d’esercizio della società H e della società A al 31/12/anno n sono riportati di seguito. 

Stato patrimoniale H Conto economico H 
Partecipazioni in A 10.000 Capitale sociale 3.750 Valore della produzione 55.350 

Riserve di utili 7.500 Costi della produzione (53.250) 
Utile d’esercizio 1.200 Gestione finanziaria (375) 

Altre attività 19.250  Passività 16.800 Risultato ante imposte 1.725 
Imposte sul reddito (525) 

Totale 29.250 Totale 29.250 Utile d’esercizio 1.200 

Stato patrimoniale A          Conto economico A 
Capitale 
sociale 

5.000 Valore della produzione 50.400 

Terreno 7.500 Riserve di utili 10.000 Costi della produzione (48.750) 
Utile 
d’esercizio 

750 Gestione finanziaria (525) 

Passività 23.250 Risultato ante imposte 1.125 
Altre attività 31.500 Imposte sul reddito (375) 
Totale attività 39.000 Totale 39.000 Utile d’esercizio 750 

Si proceda alla redazione dello stato patrimoniale consolidato al 31/12/anno n 

Caso 4 
La società Alfa controlla la società Beta al 100%. Nel corso del 2020 la società Alfa ha venduto merci alla società Beta 
per un valore pari a 400.000 Euro. Il costo di acquisto delle merci è pari a 300.000 Euro. La società Beta ha interamente 
riveduto a terzi le merci acquistate e non ha ancora saldato il proprio debito nei confronti di Alfa. 

Caso 5 
Si commenti l’estratto di stato patrimoniale consolidato riportato di seguito. 

Stato patrimoniale Consolidato 
Partecipazioni in imprese controllate 8.500 Patrimonio netto di 

gruppo 
12.656 

Crediti verso imprese collegate 500 Patrimonio netto di terzi – 
…………… …. …………… …. 

Fondi rischi da 
consolidamento 

50 

Caso 3 


